

2023.3.17

癸卯年二月廿六  
星期五

知老 懂老 与您相伴

责任编辑:程 凯  
美 编:姜 怡



# 淮海 商报

淮安报业传媒集团主办

国内刊号 CN32-0044 邮发代号 27-32

邮箱: huaihaishangbao@163.com

总第 3920 期

## 骄傲 我是家乡人

王建国是一名土生土长的淮安区人,他经常以是周恩来总理的家乡人而骄傲。在他还小的时候,就听到有关周总理的点滴故事,敬仰之情在心底生根发芽。周总理逝世一周年,他参与演出《周总理,你在哪里》诗歌朗诵,演出的场景至今仍历历在目:他是手风琴伴奏。台上,他和朗诵者都眼含泪水,演出结束许久,现场观众才缓过神来,起立热烈鼓掌。

后来,在淮安区文化馆担任副馆长期间,王建国从事歌曲创作。一直以来,他每年都会参加、观看市、区举办的纪念周恩来同志系列活动,每一次活动,王建国都深深地被周总理的人格魅力、精神风范所感动,并立志要在工作上尽职尽责,全心全意服务文化事业。多年来,他曾是淮安区阳光艺术团艺术总监、淮安区音乐舞蹈家协会主席,多次组织策划区内外大型文艺活动,并担任声乐、器乐、舞蹈等赛事的评委工作,曾荣登2020年淮安区度好人榜,荣获省第九届“五星工程奖”银奖、市“群文新作调演”一等奖,是全国第九届合唱节中老年合唱队指挥,被评为省群众文化先进工作者。

退休后,有了闲暇时间的王建国将更多精力投入到志愿服务中。他加入了淮安区周恩来文化研究会,为研究会开展的各项活动提供协调、布景等志愿服务。去年9月,研究会决定协办纪念周恩来同志诞辰125周年《你为人民而来》主题文艺演出,由王建国承担文艺演出中8首歌的作曲工作。时间紧、任务重,但对王建国来说,这是责任也是荣誉,他欣然承担下来。

## 曲诉衷肠 致敬伟人

——访《你为人民而来》主题文艺演出作曲者王建国

春日阳光明媚,气温适宜,68岁的王建国正慢慢地从创作的情感中走出来。自去年9月份以来,王建国接到任务,着手为纪念周恩来同志诞辰125周年《你为人民而来》主题文艺演出的八首歌作曲,他满怀对周恩来总理深深的怀念和崇敬之情,完成了声乐套曲的创作工作。“我被总理的无私奉献、勤俭节约、爱民如子的崇高品德所感动,创作时常常泪流满面、泣不成声。”今年3月初,首场文艺演出成功举办,王建国觉得,自己做的事情非常有意义。

■融媒体记者 杨春阳 通讯员 谈天

## 荣誉 我作一首曲

去年9月底的一天,当他来到淮安区周恩来文化研究会准备在工作室开始创作时,看到墙上张贴着周总理像、橱窗摆放着与周总理有关的资料文件,他无比激动。“我感到画面中的周总理在看着我,我一定要让每个音符和每个旋律都能把伟人亲切感人的形象栩栩如生地推到观众面前。”

万事开头难,谱写第一首曲子的时候,王建国整整用了一个星期的时间。“每次创作结束,我都自己弹给自己听,但都感到没有表达出内心的真情实感,第一首歌《为中华之崛起而读书》谱了七稿才满意,其间多次与词作者和歌唱演员磨合,反复修改推敲。”而《护袖情长》这首歌的作曲比较顺利,用时只有十五分钟。“非常兴奋,当时情不自禁地拍案叫绝。”

王建国清楚地记得,去年10月15日那天深夜,他仍在工作室为歌曲《与水与土》作曲,这首歌讲的是周总理去世的情景:他没有儿女,却把父母心给了几亿人;他没有墓碑,却把自己的骨灰撒入江河;他没有遗产,却把崇高品格与高风亮节等无价之宝留给



了中国人。凌晨2点多,还在创作的王建国再也无法忍受内心的悲痛,他为周总理的离去而难过得失声痛哭。深夜的办公楼内,只有他一人,安静的夜色中,琴声伴随着哭声传出窗外,引来安保人员的注意,并敲门了解情况,王建国才慢慢止住哭泣。“那时我仿佛就在那沉重的、举国哀伤的现场,感受到一位特别热爱的亲人离我而去,内心的哀伤难以遏制。”

## 志向 我学好品质

八首歌的作曲在王建国沉浸式的工作中结束,歌曲也产生了广泛的社会效果。今年3月2日,文艺演出首次在周恩来红军小学举办的时候,铿锵有力、悠远绵长的旋律伴随着演职人员慷慨深情的演唱,台下很多观众感动得流下了热泪。“听到歌曲,代入感很强,我想起了敬爱的周总理和我姑姑李正兰在一起亲切交谈的往事,眼泪不自觉地流了下来。”特意赶来观看演出的教师李颖对记者说,演出展示了周总理光辉、伟大的一生,她一直流着泪看完。

作曲任务结束是去年10月中旬,王建国如释重负,在长达20多天的工作中,他夜以继日、全心投入,到了废寝忘食的地步。工作的时候,为了避免被干扰,他总是把手机关机,关好门窗,将自己封闭在工作室内,经

常是下午来到工作室,忘我地埋头工作,抬起头来才发现已是第二天中午了,而在近二十个小时的时间内,没有吃饭、睡觉的他丝毫不感觉到饥饿和疲惫。创作结束回到家,放松下来的他异常疲惫、倒头便睡,连续沉沉地睡了20多个小时,梦里的他是欣慰而满足的。

“希望文艺演出在学校、社区、广场等地多次开展,我也将不断致力于开展弘扬传承伟人崇高品德的公益活动,表达家乡人民对敬爱的周总理深切缅怀和无限爱戴之情。”如今,王建国一直忙碌在文艺演出的台前幕后,一谈到周总理,他的眼中仍会泛起泪光,他的心中闪烁着不灭的光芒和信仰——以周总理为榜样,在公益路上不断发挥自己的光和热。



金笔与墨

培育和践行社会主义核心价值观

(本栏目由中共淮安市委老干部局特约刊发)